

# Leu

Redactor: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

On. Palatul Cultural

Arad  
ROMANIA



...Bleondul dela Bozovici este  
— cum scrie „Adeverul” — „o forță  
vie și dinamică”.

...D'aia o fi rămas de căruță ?...

REDACȚIA și ADMINISTRATIA: ARAD, str. Vasile Goldiș No. 5, Telef. 1678  
REDACȚIA PENTRU TIMIȘOARA IV, Bulevardul Carol No. 6.

la o zi la alta

artidele cartelate și funcționarii incorecți

BUCUREȘTI, 10. — Cele patru de opoziție cartelate: liberalii georgieni, liberalii țării, liberalii argentinieni, întâlniți a seară într-o sală de la București, au dat presei un comunicat în care anunță că, în viitor, oricare din ei va fi chemat la guvernarea țării, va lua cele mai severe sancțiuni contra funcționarilor administrației, care nu respectă legalitatea și corectitudinea în serviciile lor.

Opoziția colportează șvonuri tendențioase ?

BUCUREȘTI, 10. — Unele grupuri de opoziție, au dat informații inexacte, pentru a stabili o poziție de apărare. S'a pretins chiar, că pregătesc proiecte de legi pentru modificarea actualei legislații fiscale. Mai mult: unii politicieni au purtat discuții în intrunirile publice, cu scopul de a agita

Unde candidează d. N. Titulescu ?

BUCUREȘTI, 10. — D. Titulescu a acceptat să candideze la listele naționale țărănesti din Camera de Senat. D-se va răzumi în Camera numai 2-3 candidați, urmând ca apoi să se discute pentru locul de senator. Titulescu, lăsând locul său la Camera, celui de al doilea pe

vor fi retrase monetele de 250 lei

BUCUREȘTI, 9. — Ministerul de Finanțe a înlocuit un jurnal al băncii de ministru, prin care se anunța scoaterea treptată a monetelor de 250 lei de 250 lei ce vor fi în-

## BULETIN INTERN

R. Franasovici, ministru de Interne, a făcut ieri o declarație rela-

la distribuțiile subsecretarilor de la ministerul de Interne, arătând că nu lucrează decât pe bază de încredere, dar pe personală și exclusivă a ministrului de Interne.

Dem. Dobrescu a intrunit ieri săi declarând că nu s'a ajuns la acord cu d. Maniu, în privința alitudinii d-lui d. Lupu d-se

întruniri va avea loc la Brașov întrunire politică. Vor participa d-nii: Iorga, Al. Lăpușnicu, Nișescu și alți fruntași ai

grupurile vaidiste susțin că după alegeri, încetând cartela cu liberalii, va intra în vigoare cartela de guvernare. Se vor

listă, d. Căpățâneanu, șeful organizației de Olt.

In legătură cu acestea, se afirmă că d. Iuliu Maniu, a oferit d-lui N. Titulescu o candidatură, cap de listă la Cluj și Hunedoara, bineînțeles în afară de cea dela Olt, dar d. Titulescu a preferat să candideze într'un singur loc, la Olt.

locuite cu monete de câte o sută și de 50 lei.

Termenul de putere a monetelor de 250 lei actuale, este fixat până la 30 Iunie 1938.

da vaidiștilor două partofolii și două subsecretariate.

— Consiliul profesoral universitar din București, a hotărât ca d. Titulescu să țină curs de drept internațional la facultatea de drept, ocupându-se de „Tratatul în dreptul internațional”. Nu s'a fixat data lecției inaugurale.

— Aseară a sosit în Capitală, cunoscutul scriitor francez Jerome Tharaud, spre a face o mare anchetă asupra evreilor din România.

— D. Iuliu Maniu, a sosit în Capitală, având imediat după aceasta, în vedere cu d-nii Arghetoianu, Gh. Brătianu și Corneliu Codreanu, iar seara a prezidat delegația permanentă a organizației din Capitală, după care a avut o nouă întrevedere cu d. N. Titulescu.

## Traficanții dela Oradea și-au asigurat și concursul presei...

— Dela redacția noastră din Oradea —

Mahării grupați în jurul reprezentanței de loterie din Oradea, a agenturii „Campus și Bassa” — nume ce lînde s'ajungă de pomină în Bihor, pentru afacerile de tot soiul pe care le întreprind pezevenghii, minus cele de vânzarea biletelor de loterie, sau mai corect spus: la paravanul zisei agenturi — și-au asigurat în timpul din urmă și concursul presei...

Așa, cel puțin se laudă Lupescu și Nicu, dija... „că vor avea de-acum înainte, întreg concursul celor mai mari și mai tari cotidiane dija, din București: „Adeverul” și „Dimineața” l...

Cumnatul d-lui comisar Radovici, șeful Siguranței din Bihor, un anume Herdan Burăh (fratele d-nei Radovici!), a asociat, sau Jehova mai știe ce este! — cu Lupescu Nicu cel pistruiat, în firma „Campus și

Bassa” dela Oradea; individul suspect care face naveta zilnic la Stația de frontieră Episcopia Bihorului, a fost numit, recent, corespondentul ziarelor: „Dimineața” și „Adeverul”, pentru județul Bihor.

Dumnezeu să ne ierte!... dar, nu mai înțelegem regimul de românizare, ce se spune, că l-a inaugurat d. Mihail Sadoveanu și l-a și aplicat — de când e d-se directorul celor două ziare.

Ce interes... vor fi având cei dela „Adeverul” și „Dimineața”, să pună de corespondent la Bihor tocmai un rumun altoit? Fiindcă Oradea e plină de pericunați ?

Păi, aceia nu citească presa din Săbindar — dacă nu e scrisă în idig !...

Ah! Da! Înțelegem: Cei ce ferădesc în Bihor, din dosul șandramei orădane,

depe bulev. Regele Ferdinand, intitulată: Agentura sau Colectura „Campus și Bassa” fac un ghigeft. Ei pot ademeni mai lesne victimele, zăpăcindu-le, că n'afară de relațiunile cu cei mari dela toate autoritățile, pentru a trafica mai cu succes, și-au asigurat și concursul — influența — celor două ziare bucureștene!...

Numai că Herdan Burăh... nici cu picioarele nu poate scrie!

Atunci ?...

Noua sa „calitate” — de corespondent — va servi, desigur, tot ca și firma cu loteria... drept paravan, celor din umbră, să-i scrie lui Herdan, când vor avea nevoie — pentru afacerile lor tenebroase — să strecoare ceva, în cele două ziare bucureștene: „Adeverul” și „Dimineața”.

Ion Părvu

Pentru d inspector Tăutu

## Alți „îngerii” cari nu mai pot fi lăsați să-și facă de cap

Ni se aduce la cunoștință, că d. inspector regional financiar Vasile Tăutu, sesizându-se de cele denunțate în aceste coloane, despre modul cum își fac (?) slujba, controlorul Virag și ceilalți nărăvași, imediat cum s'a reîntors din Capitală a dat ordine severe, în consecință.

Vrea și d-se — ni-se afirmă — să pună ordine în toate cadrele inspectoratului, a cărui conducere i s'a încredințat; însă, îi trebuie timp... Nu-i ușoară operația de deparazitare!

Îi vom da tot răgazul — pentru a nu spune că l-am împiedecat. Dimpotrivă, vom colabora — aducându-i la cunoștință toate plângerile ce ni-se adresează, împotriva abuzurilor. Sunt și români printre dâștii nu numai minoritari.

Printre controlorii cari-și văd mai mult de treburile lor, sau — numai de ale lor! — decât de interesele Fiscului, sunt și controlorii: Roșca și Rusan.

De s'ar face o anchetă, de felul cum își adună — pe lângă Virag și comp. — și Roșca și Rusan, „bani albi pentru zile negre”... s'ar putea constata, dacă nu exact ce este necesar pentru a fi trimiși la Controlul

avei, în tot cazul, pentru a fi mutați disciplinar, în altă parte, opusă, a țării — unde, ar putea face și slujbă Statului, cu banii adunați la Timișoara!

I. Partenie

## Rezistența chinezilor se va sfârși cu o catastrofă militară

SHANGHAI, 9 (Rador). — La Sud și la Răsărit de Nanking, numeroase sate sunt pradă flăcărilor, incendiate de chinezii retrași în interiorul zidurilor Nankingului.

Capitala Chinei este apărată de Divizia din Nanking, de 200.000 soldați din provincia Kuangsi și 50.000 milijieni ai fostei armate comuniste. Se duce

lipsă de hrană și echipament. Aviația japoneză continuă bombardarea orașului fără ca aparatele chineze să le poată combate. Forțele japoneze, din ce în ce mai numeroase, se concentrează în sectorul Uhu-Nanking.

Reprezentanții cartierului general japonez au declarat că, chiar când rezistența chineză ar continua, capitala va cădea în mâinile japonezilor în termen de 24 ore.

Nu se știe dacă bastimentele de război japoneze au isbutit să înainteze pe Yangtse, astfel încât să poată lăsa retragerea forțelor chineze. În cazul acesta, rezistența chineză la Nanking s'ar sfârși cu o spăimântătoare catastrofă militară.

## Pregătiri pentru discursul d-lui Tătărescu

În vederea discursului primului ministru pe care-l va ține Duminică seara, autoritățile administrative din întreaga țară au luat măsuri pentru insta-

larea unor megafoane, în toate centrele urbane și rurale, pentru cât mai bună eifuzare a discursului primului ministru.

# Renumitul violocelist Gregor Piatigorsky la Arad

Un luceafăr cu toate frumusețile geniului creator, care prin vibrațiunile muzicale atinge cele mai adânci sentimente sufletești, când intonează misterele necunoscute ale cerului coborât pe pământ.

Elogiile aduse acestui adevărat artist sunt prea modeste în drumul lui plin cu secesse valoroase.

Venirea lui la Arad este o adevărată sărbătoare, o rază inseninată și va fi o amintire de neuitat.

În programul concertului lui, ce va avea loc în ziua de 16 Decembrie a. c. la Palatul Cultural, figurează între altele o sonată de la un autor necunoscut, care a trăit în secolul XVIII-lea. Manuscrisul acestei sonate a fost găsit în biblioteca privată a regelui din Saxonia și este una din cele mai valoroase capodopere omenești. Frământările și bucuriile unui suflet, un imn al vecinului amor, imbinat cu misterele acestui secol, plin cu umbre și cu inobilări a sufletelor,

cari prin cetățile cavalerilor căutau secretele destinului, prin iubire și înfrumusețare continuă a idoliilor lor.

L-am numit luceafăr pe Piatigorsky, deoarece sufletul lui plin cu tainele imenselor stepe rusești ne povestește de o altă lume, un plus față de Casals Pablo, deoarece atât în andantele cât și în alegele vivace, superbe, te duce cu sine în raiul plăcerilor și în această amețală înălțată încep să cânti tu însuși cel mai frumos imn al renașterii sufletești.

Este meritul Asociației Amicii Copiilor că, avem ocazia să ascultăm pe acest artist universal și ar fi o recunoștință a copiilor bolnavi întreținuți de această asociație, — pe lângă plăcerea muzicală — față de publicul arădan, dacă ar vizita în număr cât mai mare acest ultim concert.

D. Paul

Bilete de vânzare la firma „Albert Szabó”, Arad.

# Intrevederile d-lui Yvon Delbos

## Conversațiunile ministrului de externe al Franței, cu bărbatul de stat români

BUCUREȘTI, 9. — După dejunul de la Palatul Regal, Suveranul s'a întreținut îndelung cu d. Delbos. La convorbire, care a durat până la orele patru după masă, au luat parte deasemenea și d-nii: Tătărescu, președintele Consiliului, Antonescu, ministru de externe și Thierry, ministrul Franței la București.

Impresia ce se desprinde din primele luări de contact ale ministrului de externe al Franței, este cât se poate de favorabilă. Prietenia franco-română este o realitate vie, înțelegerea dintre cele două țări este desăvârșită.

După amiază, la orele patru, d. Delbos a făcut o vizită d-lui Tătărescu, după care la orele cinci a primit vizita d-lui Antonescu, iar la orele șase a d-lui prim-ministru Tătărescu.

Seara, la orele 8.30, ministrul de externe al Franței, d. Del-

bos a participat la un dîneu oferit de Legația Franței. Dîneul s'a desfășurat într'un cadru somptuos și în prezența M. S.

Regelui și a Marelui Voievod Mihai. Au asistat membrii vernal, Casa Regală, diplomatic, etc.

## Primele rezultate ale conversațiunilor

BUCUREȘTI, 9. — Azi dimineață, d. Delbos a depus o coroană pe mormântul Eroului Necunoscut din Parcul Carol, apoi a luat parte la dejunul oferit de d. Tătărescu, la locuința sa.

Constătuirea de ezi după amiază are loc tot acolo. Seara, la orele 8 și jumătate, are loc la Palatul Sturdza un mare dîneu, la care sunt invitați membrii guvernului și șefii misiunilor diplomatice străine din Capitală.

La acest dîneu d-nii V. Antonescu și Yvon Delbos vor rosti importante cuvântări, în cari vor sublinia încă odată directivele și interesele comune ale celor două state în politica internațională, așa cum ele se desprind din primele rezultate ale conversațiunilor dela București.

Se arată că, chiar din prima zi s'a ajuns la o serie de concluzii importante, atât pentru politica internațională, cât și pentru relațiile dintre Franța și România.

Se crede că în primele conversații s'a examinat, în amănunțit, situația internă și națională în lumina recentelor conversațiuni franco-britanice Londra, punând la curent factorii din România cu acțiunile diplomatice franco-britanice, inițiate la Londra. În același timp, d. Delbos a avut prilejul să se convinsă că România rămâne ferm atașată Societății Națiunilor și principiului securității colective și ferm devotată alianțelor cu Franța, Anglia și țările Mișcării Întelegerii de Înțelegere Balcanice și Poloniei.

Conversațiunile continuă să aibă în vedere dezvoltarea relațiilor economice și culturale dintre Franța și România.

Vineri, la sfârșitul vizitei d-lui Delbos se va da publicității concluziile și rezumatele conversațiilor dela București. Tot Vineri, d. Delbos va prezenta pe reprezentanții presei române care se va întreține asupra problemelor externe, cari sunt obiectul călătoriei sale.

# Impresionanta sinucidere a unui ofițer

BUCUREȘTI, 9. — Azi dimineață, la orele 10, în Parcul Cismigiu, un ofițer s'a sinucis. El și-a tras un glonte de revolver în partea stângă a pieptului și a sucumbat după o scurtă agonie, întins pe o bancă. Fiind

chemate autoritățile, a sosit comisarul-șef Vasiliu, care a stabilit că sinucigașul este Locotenentul Corneliu Rudneanu, din Regimentul 2 grăniceri din Cernavodă.

El a lăsat o scrisoare familiei,

una comandantului său și una unui camarad.

Locotenentul s'ar fi sinucis din cauza unei boli incurabile și mai era deprimat din cauza unei sume de bani pierdută în anumite împrejurări.

El venise de două zile în Capitală. Aseară a petrecut în tovărășia unor prieteni, ei terminând cheful nu s'a mai dus să se culce, ci a hoinărit pe străzi, a intrat în câteva localuri, iar dimineața în Cismigiu se plimbat călva timp agitat, apoi s'a așezat pe o bancă de unde nu s'a mai sculat.

# Construirea unui vas care va fi condus prin unde

PARIS, 9 (Rador). Șantierele navale franceze construiesc acum un vas-jintă, condus dela distanță prin telegrafie fără fir.

Noul vas-jintă va fi condus prin unde herziene, emise depe bordul unui alt vas, dela distanța de 2—3 mîle.

Vasul are un tonaj de 2.500 tone și una sută metri lungime. El va putea suporta tirul artileriei grele depe bordul marilor vase de războiu franceze și se

va putea acoperi, la nevoie, automat, de nori groși de fum.

# Germanii au reușit să fabrice săpun sintetic

BERLIN, 9. (Rador). — Chimistii germani au reușit să fabrice săpun sintetic, folosind cărbunele ca element principal.

Noul produs ar fi mult mai bun ca cel produs pe baze vegetale sau animale.

Se construiesc acum uzine mari pentru fabricarea săpunului sintetic. Aceste uzine vor putea produce anual 40 mii tone săpun sintetic.

## Concurs

pentru ocuparea postului de secretar dela Școala Normală de Băieți din Arad. Concurenții își vor înainta actele prevăzute de art. 5 și 36 din Legea pentru Statutul Funcționarilor publici și un certificat de moralitate liberat de cazierul judiciar al Tribunalului, direct Inspectoratului școlar Timișoara, până la data de 15 Decembrie 1937.

Pot concura: licențiații în litere și științe, în lipsa acestora bacalaureații sau cu studii secundare echivalente.

Materiile de examinare:

a) O compunere pentru stil și ortografie.

b) O lucrare de contabilitate, (intocmirea unui stat de salarii etc.)

c) O examinare din lucrările curente ale școlii (legile și regulamentele respective). Legea de organizare a Ministerelor din 1929 și înaltul Decret Regal Mo. 2539/1936, de organizare a Min. Ed. Nat.

Concursul pentru ocuparea acestui post s'a fixat pe ziua de 15 Decembrie 1937, ora 8, la sediul Inspectoratului școlar din Timișoara.

Arad, 8 Decembrie 1937.

# Transporturile de alimente și pasări pe C. F. R. de sărbători

În continuare normelor stabilite de Direcția generală C.F.R. pentru efectuarea transporturilor de sărbătorile Crăciunului s'a admis ca alimentele și pasărele să fie transportate cu limbre agricole și de mesagerii,

cu trenurile de persoane, vagoane suplimentare.

Toate trenurile de marfă vor înceta circulația pe întreaga noapte de 23 spre 24 Decembrie până în noaptea de 26 spre 27 Decembrie.

# Expulzarea antrenorului Platko

GALAȚI, 9. — În urma ordinului siguranței locale, din Galați și s'a pus în vedere antrenorului de fotbal Platko, să părăsească țara.

El va părăși România Vineri.

## Cinematograful TIVOLI, Timișoara

Premiera superfilmului Paramount  
100% vorbit în limba germană

Claudette Colbert

L-am întâlnit la Paris

cu  
Melvin Douglas, Robert Joung

Paramount-jurnal

Barul »Cornul Vânătorului«  
Arad

Dela 1 Decembrie  
program senzațional

ROSI BOLVARI  
The 4. WARDENS  
HAIBACH MARTHA  
BIANCA BLANCA  
IONESCU NELLY  
SCHARI STEEN  
IULIETA NEGRI

»NERMEȘAN«  
Vocal-band

Dans în  
fiecăre seară

## Cinematograful de premiere CORSO, Arad

Obține un succes strălucit cu marele film Vinez

FLORI DIN NISSA

cu  
ERNA SACK

(Primadona operei din Viena)

Paul Kemp, Friedl Czepa

Reprezentării 5, 7.15 și 9.15

## Varieté-TERMINUS-Bar Timișoara

Program de atracție pe luna Decembrie

Ralph Stone & Rose

Duo Malec

jongleuri

bariști comici

Duo Gionny

D. și d-na Revo

prelungit și alte soliste

Almay-Jazz cu diseurul Paul Wessely

Inceputul orele 10.30

# INFORMAȚIUNI

P. S. Sa Mitropolitul Bălan Ardealului, a comunicat celor din cuprinsul Eparhiei lui, că nu pot candida în alegerile parlamentare, fără aprobarea autorizării a Înalt Stăpânirii Sale.

„Svastica de foc” a fost votată în Capitală să voteze partidul național-creștin.

Pe 15 Decembrie, va fi o mare manifestare național-țăranistă la Iași. D. Pan Halipa, preșe-

dintele organizațiilor din Basarabia, a invitat pe d-nii Maniu, Lupu și Titulescu a lua cuvântul.

Ministerul de interne intensificând măsurile de ordine, a dat prefectilor instrucțiuni suplimentare. Aceste dispozițiuni, se vor adapta după situația din fiecare județ.

### ABONAMENTE:

Lei 300 pe an, plătit numai anticipat. Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile publice și administrațiile publice lei 2000 anual.

## Ce ascultăm la radio

Vineri 10 Decembrie 1937

### RADIO-ROMÂNIA și RADIO-BUCUREȘTI

10: Gimnastică ritmică. — 11: Jurnal. Concert de dimineață (discuri). Sfaturi gospodărești și medicale. 13:00: Ora de Sport. Cota Dunării. 14:00: Concert de prânz — Cântecuri celebre (discuri). — 14:10: Mersul vremii. Bursa. Raționalul. — 14:30: Muzică de sală (discuri). 15:00: Actualități. — 16:00: Radiofonice. 18:00: Ora de Vremii. 18:02: Concert după amiază — Orchestra Moșoi. 19:00: Actualități

românești artistice. 19:15: Continuarea concertului. — 20:00 Valoarea morală a limbii românești, de prof. Nicolae Iorga.

### RADIO ROMÂNIA

20:15:—20 35: Muzică populară românească (discuri).

### RADIO-BUCUREȘTI

20:15: Ciclul Beethoven. 20:35: Seară de operă: „Boema”, operă în 4 acte de Puccini. (Transmisie dela Opera Română). — 23 20: Concert de noapte (discuri). 23:45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană

## Nouii instrucțiuni în vederea alegerilor

BUCUREȘTI, 10. — Azi dimineața la Ministerul internelor, s-a ținut o conferință a șefilor, prezidată de d. Rădulescu Franasovici conducătorul departamentului.

o serie de îndrumări pentru a se evita, în viitor, incidentele electorale. „Alegerile, contrar svonurilor lansate de cercurile interesate, se vor face la data fixată și vor decurge în cea mai depănată libertate.

## Dela comisiunea de naturalizare

BUCUREȘTI, 9. — Ministerul internelor a fixat ultimul termen, 31 Decembrie, pentru depunerea actelor de către meseriașii străini. Acei ce nu posedă acte de cetățenie și stau în urma cererilor de natu-

ralizare, obțin o prelungire dela minister, prezentând extractul de naștere și o copie după cererea de naturalizare. Cel căsătorit cu românce, vor prezenta și actul de căsătorie.

## Actele de teroare se înmulțesc în Palestina

IERUSALIM, 9 (Rador). — „Havas” anunță că actele de teroare se fac tot mai dese în Palestina. Contra casei șeicului Ansari s-a aruncat mai multe bombe. O porțiune a conductei de apă a fost distrusă la Chek, incendiul pus de o mână

criminală. Deasemeni s-au produs atentate pe linia Iaffa-Jerusalim. Linia a fost stricată în mai multe puncte, circulația fiind întreruptă. Poliția a făcut numeroase arestări pentru deținere ilegală de arme, printre locuitorii din împrejurimile orașului Nablus.

## La Oradea

folosiți hotelul și băile

# Rimanoși

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul. — Curățenie exemplară. — Băi de aburi, cadă și bazin. — Coafor, masaj și pedicură. — Tel. 147. Autocar în gară la toate trenurile. Prețuri exemplar de reduse

**D**a, telefonul ne scapă adesea din încurcătură. Pentru cazurile mai importante și urgente ca și pentru micile probleme de cari ne lovim la tot pasul în viața de toate zilele, telefonul este de mare ajutor.

Cu câțiva ani în urmă, telefonul mai era privit ca un obiect de lux. Dar astăzi cine nu-și poate permite acest „lux”. Numai 13 lei pe zi, atât trebuie să cheltuiți pentru a avea telefon în casă.

Este oare această sumă o cheltuială inutilă, exagerată, în raport cu folosul pe cari le trageți de pe urma acestui aparat minuscul pentru care distanța și spațiul sunt ca și inexistente?

**NU MAI EXITATI.**  
Instalati-vă telefon,  
dar instalati-l cât mai  
curând. Pentru 10 lei  
pe zi, puteți avea tele-  
fonul Dn.

## Italia se retrage din Societatea Națiunilor

Această hotărîre o va lua marele Consiliu fascist

ROMA, 9 (Rador). — Marele Consiliu fascist a fost convocat pentru Sâmbătă 11 Decembrie orele 22.

Un comunicat oficial precizează: Hotărîrile luate vor fi imediat comunicate poporului,

dela balconul palatului Venetia. Cercurile politice pun această convocare în legătură cu svonurile despre retragerea iminentă a Italiei din Societatea Națiunilor.

## Cari sunt cauzele retragerii

ROMA, 9 (Rador). — „Havas” anunță: „Cu toate că nu s-a confirmat svonul cu privire la retragerea Italiei din Societatea Națiunilor, cercurile diplomatice privesc chestiunea cu multă seriozitate.

Se spune că Italia, după schimburile de vederi cu Japonia și Germania, ar fi hotărîtă să urmeze exemplul celor două țări, decizia ei urmând a fi făcută cunoscută înainte de finele

acestei săptămâni. Principala cauză ar fi întârzierea intervenită în recunoașterea imperiului italo-abisinian, de către Societatea Națiunilor.

GENEVA, 9 (Rador). — Cercurile Societății Națiunilor privesc cu scepticism svonul că Italia ar avea intenția de a se retrage din Societatea Națiunilor. Secretariatul nu a primit nici un aviz oficial asupra acestei chestiuni.

## Școlarii nu mai au voie să se salute prin strângerea mâinii

BUCUREȘTI, 9. — D. dr. C. Angelescu, ministrul educației naționale, va da o circulară către directorii tuturor școlilor din țară, prin care le va recomanda să le interzică elevilor de a se saluta prin strângerea

mâinii. D. dr. Angelescu susține că acest fel de a saluta este nesăritos, deoarece, prin mâini se transmite tot soiul de microbi. Școlarii ar urma să adopte salutul străjeresc.

**INDUSTRIE DE CIORAPI**  
ARAD, STR. GEORGE POPA 6

Tripourile din Timișoara

„Rien va plus“... și totuși cad mereu — fraieri și bani — la „Royal“-ul lui Arpad Ungăr

Dacă are omu' noroc!?

...Nu fiindcă Poliția n'ar fi destul de vigilentă. Aș — de unde?... Iși face mai mult decât datoria, lipsită până și de personalul strict necesar — cum funcționează poliția timișoreană. Ei — Ungăr și compania de fel

de fel de trișori — este băieți deștepti... însă. Pe de altă parte, lumea avidă după joc... și mai cu seamă — de câștig! — cade lesne în cursele (deci, o mulțime), ce i-se întind ae către agenții achizitori de fraieri...

Ungăr își freca mâinile de satisfacțiune. Avea și de ce! De multă vreme nu mai căzuseră așa „pali“...

Afară de chiria camerei și ce i-a eșit „la caniotă“... lui Arpad Ungăr i-a mai revenit și alt câștig frumos, la împărțeală, cu trișorii, fiindcă în noaptea de 7—8 Decembrie s'a jucat în tripoul său clandestin, „Chemin de fer“ pe sume meri!

Au fost „musafiri“ — pentru a nu li mai spune „fraieri!“ — cari „vedeau toate punctele“... Ținând seamă ca în acea noapte — memorabilă și pentru șmecheri și pentru victime — s'a jucat „Chemin de fer“ și la 17.000 lei punctul, ușor se poate socoti, cam ce au pierdut „ăi de câștigau la început“; cât „a făcut la caniotă“... și cam cât i-a mai revenit și „partea“ lui Arpad Ungăr!

Dacă are omu' noroc!?... Dar — până când?...

Virgil Oană

Cine-s victimele?

Suficiente de recrutat — din lumea care vine cu bani la Timișoara, cu un interes sau altul. Stratul social?...

Oameni cumsecade, toți, — deaceia sunt și de bunăcredință! Ademeniți întâi să trateze cutare sau cutare afacere (în timpul unei cine suficient udate cu vin sau altă băutură mai tare, pentruca să-i vie burghezului și alte curajuri de viață), fraierii sunt invitați să vadă în primul rând... teatralistele, programul dehl dela pretinsul varieteu

„Royal.“ Odată intrați, „musafiri“ în local, începe rolul lui Arpad Ungăr; cum după o sliclă-două, foarte politicoși și discret... s'admită să se facă puțină „Macca“... or „Chemin de fer“ — dar numai la dorința domnilor musafiri și fără șgomot!“...

În „bar“ sau într'o cameră din hotel, „musafirii“ se simt bine și chiar și câștigă la început. La urmă însă, întotdeauna îi părăsește norocul!...

Pe ce mize s'a jucat în ultimele zile și ce sume s'au pierdut?

Sămbătă noaptea, Duminecă, Luni și Marți noaptea, s'a jucat la „Royal“... ca în vremurile normale!“...

Un manifest al d-lui prof. N. Iorga

D. prof. N. Iorga a lansat următorul manifest:

ROMÂNI,

Un bătrân al Țării, care de peste o jumătate de veac munceste pentru curățirea și înălțarea sufletul ei, un fost sfetnic al Coroanei și un cunosător al rosturilor lumii întregi și în trecut și în vremea de față, se îndreaptă către toți românii cu cuget cinstit și inimă caldă pentru patria lor, dându-li sfatul de a sprijini tovarășia de fii credincioși și buni ai ei și de ajutori devotați ai Regelui, în greaua sarcină pe care și-au luat-o de a feri țara de lucruri noi și primejdioase care-i pot aduce risipă.

Odată ce, în bună înțelegere cu urmașii celui mai vechiu și mai puternic partid, al liberalilor, cari au avut norocul să întemeieze și să crească România, conducând-o atâta vreme și în timpuri așa de grele, în curs de două generații, voi putea să înțeleg și eu din nou politica României, nu e nevoie să mai spun că păstrez credința mea de o viață întru treagă în marea menire a poporului românesc, legat strâns, nu de inchipiri bolnave, aduse de aiurea, ci de amintirile lui

sfințe, de munca și de îndalnată lui înțelepciune.

Va trebui pentru aceasta: A-l ajuta să stăpânească El țara ostelilor și jertfelor lui. A-l face să fie avut și luminat, ridicându-i sarcinile ce i s'au pus în spate și ștergându-i umilințele.

A-l aduce, peste dușmănițicioasă ce se samână între fiii țării, la buna înțelegere care l-a făcut să biruie toate furtunile și valorile.

A-l lega și mai strâns de acei prieteni cu cari am luptat alături pentru întregirea nației.

A face ca noua Românie, să se așeze pe buna stare și fericea celor cari dau mai multă muncă și mai multă credință.

A-l feri de toate încercările unor îndrăzneți de a se instala până peste dânsul, furându-i fățiș sau cu viclenie drepturile la deplina libertate.

Desmeticește-te, iubite neam al meu și ferește-te de ispititorii cari te duc la peire!

Căci astăzi este vremea de plătește orice nație greșelile ei cu cele mai grele pedepse, în ura care desparte neamurile între ele și în patima ce o au de a nimici unii pe alții.

N. Iorga

Încă un avertisment dat studenților

BUCUREȘTI, 9. — D. dr. Angelescu, ministrul educației naționale a avut azi dimineață o consfătuire cu d-nii Ștefănescu-Goangă, subsecretar de stat la educația națională și Stoicescu rectorul Universității București, cu cari a examinat situația din Universitate și măsurile cari urmează să se ia pentru asigurarea deplinei ordine cu prilejul zilei de 10 Decembrie.

După terminarea consfătuirii, ministrul educației naționale a dat un comunicat, prin care aduce la cunoștința studenților că, în cazul când vor vorbi sau vor activa sub orice fel, în numele societăților studențești disolvate, vor fi exmatriculați conform prevederilor art. 16 din legea de completare a unor dispozițiuni din legea învățământului universitar.

Stângerea relațiilor italo-jugoslave

Rezultatul vizitei d-lui Stoiadinovici la Roma

ROMA, 10. — La terminarea conversațiilor italo-jugoslave s'a dat publicității următorul comunicat:

Ducele și d. Stoiadinovici, au examinat chestiunile speciale și generale ce interesează cele două state, constatând ca relațiile dintre Italia și Jugoslavia continuă a se dezvolta în deplină conformitate cu aranjamentele dela Belgrad din 23

Martie 1936. S'a constatat că acțiunea politică a celor două state vecine și amice, a corespuns pe deplin voinței de colaborare amicală și încrezătoare, care a fost exprimată în amintitele aranjamente precum și existența unor numeroase interese comune. Deasemeni, aranjamentele dela Belgrad, au dus la excelente rezultate practice.

În consecință, s'a confirmat decizia de a se face această colaborare mereu mai cordială și mai strânsă în toate domeniile, în interesul comun al Italiei și al Jugoslaviei, și pentru consolidarea păcii și ordinii.

Senzaționala captură a poliției franceze

VERSAILLES, 9.(Rador)— Poliția a arestat ieri la Saint Cloud, pe un oarecare Siegfried Saurbrey, cetățean german, învinuit că ar fi omorât pe agentul de închirieri Losorbe, sfărâmându-i feasta cu lovituri de ciocan.

La interogatoriu Saurbrey a mărturisit crima și a declarat apoi că tot el este asasinul tinerei dansatoare americane

Jean Dakoven, dispărută în Iulie, al lui Roger Peblod, asasinat într'un automobil pe o stradă singurească din Neuilly și al șoferului de taxi Couffy. El a mai mărturisit că se numește Eugen Wiedmann, că este născut la Frankfurt am Main în 1908 și a venit în Franța în Martie 1937 pentru a scăpa de serviciul militar din Germania.

Descoperirea unei bande de falsificatori de timbre

BUCUREȘTI, 9. — Organele poliției au descoperit o bandă, care se ocupa cu falsificarea de timbre și de coli timbrate necesare la tribunale și pentru acte oficiale. Ei au transformat colile în valoare de 14 și 21 lei în coli de 1000 și 2000 lei.

S'au operat 14 arestări, între cari pe fostul grefier Roveneiuc, Niță, portarul palatului de justiție, Vlăduță, debitantul din palatul justiției și Anghelescu, un alt debitant din Calea Rahovei.

ULTIMELE ȘTIRI

Prietenia franco-română este indestructibilă

Cuvântarea d-lui V. Antonescu la dineul în onoarea d-lui von Delbos

BUCUREȘTI, 10. — A seară, d. V. Antonescu, a dat un strălucit dineu în onoarea d-lui Delbos. Cu acest prilej d. Antonescu a ținut un important discurs, în care a făcut apologia prieteniei franco-române. Adresându-se d-lui Delbos, d-sa spune: Ați venit la noi trecând prin Varșovia. Aceasta nu poate decât să ne bucure, deoarece suntem legați de Polonia printr'un tratat de alianță, exclusiv defensiv, încât nu poate să umbrească legăturile cu vreunul dintre vecinii noștri.

Deasemeni, știți ce reprezintă pentru noi Mica Antantă, un

element atât de important în politica noastră externă. Toate aceste alianțe sunt ancorate adânc în sufletul poporului nostru, căci se fondează pe comunitatea de interese permanente și constante, întărite prin întâlnirile șefilor statelor noastre și colaborarea miniștrilor noștri de externe, a parlamentelor, cooperarea economică și intelectuală între cele trei țări. Iată încă un teren al vieții internaționale, unde identitatea de vederi franco-română este completă.

Noi suntem de acord de a vedea o societate a națiunilor

activantă, a cărei autoritate am dori s'o vedem în permanentă creștere. Cum și dvs. sunteți un adept al politicii pentru securitatea colectivă, noi considerăm că aceasta înseamnă că securitatea Europei Occidentale, nu va fi separată de securitatea în Europa Orientală.

D. V. Antonescu amintește dorința vie a României, de-a consolida prietenia cu toate statele, și încheie spunând: Vedem că politica noastră este în perfectă armonie cu politica Franței, astfel că solidaritatea în direcțiile noastre politice rămâne indestructibilă, fiind aceasta voința noastră fermă, pentru a asigura astfel pacea